
原函数与导函数混合构造问题



1.构造函数的依据——导数的运算法则
(1)[f(x)±g(x)]'=f'(x)±g'(x);(2)[f(x)·g(x)]'=f'(x)g(x)+g'(x)f(x);

例如,若条件是f'(x)±g'(x)>0,则构造函数F(x)=f(x)±g(x),有F'(x)>0,F(x)单调

递增;

若条件是f'(x)g(x)+f(x)g'(x)>0,则构造函数F(x)=f(x)g(x),有F'(x)>0,F(x)单调

递增;



2.基本构造类型(指数函数、幂函数、三角函数)

(1)利用ex进行构造:

对于不等式f'(x)+f(x)>0,构造函数F(x)=exf(x);

(2)利用x进行构造:

对于不等式xf'(x)+f(x)>0,构造函数F(x)=xf(x);

对于不等式xf'(x)-f(x)>0,构造函数



(3)利用sin x,cos x进行构造:

对于不等式sin x·f'(x)+cos x·f(x)>0,构造函数F(x)=sin x·f(x);

对于不等式sin x·f'(x)-cos x·f(x)>0,构造函数

对于不等式cos x·f'(x)-sin x·f(x)>0,构造函数F(x)=f(x)·cos x;

对于不等式cos x·f'(x)+sin x·f(x)>0,构造函数



角度一 角度二

角度一  利用构造的函数的单调性比较大小

例1(1)(2024·贵州贵阳一模)已知定义域为R的函数f(x),其导函数为f'(x),且

满足f'(x)-2f(x)<0,f(0)=1,则(　　)

A.e2f(-1)<1          B.f(1)>e2

D



角度一 角度二

因为f'(x)-2f(x)<0在R上恒成立,

所以g'(x)<0在R上恒成立,故g(x)在R上单调递减,所以g(-1)>g(0),即



角度一 角度二

(2)(2024·浙江杭州一模)已知定义在R上的函数f(x)满足

sin xf(x)+cos xf'(x)>0,则(　　)B
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角度一 角度二

角度二  利用构造的函数的单调性解不等式

例2(1)(2024·江苏常州统考)已知定义在R上的函数f(x)的导数为f'(x),f(1)=e,

且对任意的x满足f'(x)-f(x)<ex,则不等式f(x)>xex的解集是(　　)

A.(-∞,1) B.(-∞,0)

C.(0,+∞) D.(1,+∞)

A 
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角度一 角度二

(2)(2024·广州梅州二模)设函数f(x)在R上的导数为f'(x),对任意x∈R,有

f(-x)+f(x)=2x2,且当x∈(0,+∞),f'(x)<2x.若f(3-a)-f(a)≥9-6a,则实数a的取值范

围为(　　)A 
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